



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HÍRLEP

Á „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.

Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
IV., Bástya ucca 5. sz. I. emelet
Telefon: 1—885—88.

A Baross Szövetség közgyűlésére bejelentkezett országgyűlési képviselők

A B. Sz. február 14-iki közgyűlésére lapunk zártáig a következő országgyűlési képviselők jelentették be részvételüket: gróf Takách Tolvay József, az Országos Frontharcos Szövetség elnöke, Terbocz Imre, Heretelendy Miklós, dr. Strausz István, dr. Krudy Ferenc, dr. Csilléry András, dr. Sztranyaszky Sándor házelnök, dr. Huszovszky Lajos, Czermann Antal, Valószínűleg megjelenik vitéz Bobory György, a ház alelnöke, ottlesz Pintér László. A törvényhozás tagjainak további bejelentkezése a közgyűlési meghívók kibocsátása után várható.

A fogadóbizottságok megalakítása

Szerda este a B. Sz. elnöksége a közgyűlés előkészítésével kapcsolatban szakosztályközi értekezletet tartott, melyen már nagy vonalakban tisztázódtak a kérdések. Az értekezlet a maga kebeléből megalakította a fogadóbizottságokat, akik egyfelől elvégzik az előzetes tisztelgő látogatásokat, másfelől a közgyűlés zárónapján a Vigadóban — az eddigi gyakorlatnak megfelelően — végzik az előkelőségek fogadását. A közgyűlés termében erős esztergályozással mellett hét terem-biztos tartja fenn a rendet. Ezt a munkát az értekezlet egyfelől a háznagyokra bízta, akik Czigler Arnold, Dán János, Ispánovits Sándor és Végh J. Gusztáv, de ezen urak mellé erősülésként kiküldte az értekezletre Hofer Ferencet, Császár Ferencet és Botos Miklóst.

Hatalmas méretek a közgyűlésen

A közgyűlési értekezleten kiderült, hogy egyes szakosztályok eddig nem tapasztalt nagy számban jelennek meg a közgyűlésen. A közgyűlés ugyan küldött-közgyűlés, melynek az összes vidéki szervezetek alapszabályszerű képviselőit beleszámítva összesen csupán 200 tagja van, de nyilvános jellegénél fogva természetesen minden Baross-tagot megilleti a megjelenés. Bár eddig is ezer körüli létszám mozgott mindig a Baross-közgyűlésen s a megjelent közéleti és gazdasági előkelőségek száma körülbelül 200 szokott lenni, az idén ugy látszik megváltozik minden, amennyiben egyedül a fu-

szerkereskedők zárt sorokban mintegy 500-an jelennek, a piaci kereskedők 200, a trafikosok mintegy 200 és köztük a hadirokkantak egy küldöttsége. Természetesen, az egyéb szakosztályokból is igen sokan lesznek. — A vidéki szervezetek többszáz delegáltat küldenek fel, akiknek fogadására és elszállásolása ügyében külön bizottság intézkedik. Ezzel párhuzamosan halad a záróülést követő estebédre való jelentkezés. Eddig — jöllehet meghívó még nem ment ki — 500-on felül van a jelentkezettek száma. A vacsora közönsége azonban legalább 1200 főt fog kitenni.

A Baross kongresszusok ideje

Az eddigi gyakorlatnak megfelelően most is két napi kongresszusi tanácskozás fogja megelőzni a Baross-közgyűlés záróülését. E kongresszusok külön foglalkoznak a kereskedelmi és külön az ipari és a vállalkozási javaslatokkal. A záróülés hatalmas programja lehetlenné teszi, hogy az utolsó pillanatban még javaslatok szövegezése képezhesse megbeszélés tárgyát. Ezért a záróülés elé már csak az kerül, amit a kongresszusi bizottságok a maguk kebelében feldolgoztak. A kongresszusi bizottságok elé kerülő program nem terjedős, de annál alaposabb, a gazdasági élet elevevényjére tapintó kérdésekre

szorítkozik. A közgyűlés előkészítésével kapcsolatban észlelhető óriási érdeklődés eléggé előreveteli azt, hogy ezen a közgyűlésen események fognak történni.

A szerda esti értekezlet úgy határozott, hogy a kongresszus két napja február 11. és 12-ike lesz. Sokan lesznek vidékről, akik a kongresszusokon is megjelenni kívánnak. A vidéki szervezeteket kérjük ezuton is, hogy a delegáltak névsorát mostmár összeállítani sziveskedjenek, hogy a felutazással kapcsolatos intézkedéseket megtehesük. A kongresszusok napirendjét a jövő heti elnöki tanácsülés állapítja meg.

Miniszterek a közgyűlésen

Az eddigiek szerint megjelenik a Baross Szövetség közgyűlésén dr. Fabinyi Tihamér m. kir. titkos tanácsos, m. kir. pénzügyminiszter, továbbá Bornemisza Géza magyar királyi titkos tanácsos, m. kir. iparügyi miniszter. A közgyűlésen ott lesznek: dr. Halla Aurél államtitkár, Pethő Antal államtitkár, Dálnoki Kovács Gyula államtitkár, továbbá dr. Jakabb Oszkár pénzügyi államtitkár, m. kir. titkos tanácsos. Bejelentette részvételét dr. Arkay Ferenc min. osztályfőnök, dr. Schlick István min. tanácsos, dr. Fattinger Sándor, a Dohányjövődék központi igazgatója, dr. báró Kruchina Károly min. osztályfőnök, Senn Ottó államtitkár, a MÁV elnöke, dr. Paul Iván min. tanácsos, dr. Traeger Ernő miniszterelnökségi osztályfőnök, dr. Válfay Bertalan miniszteri tanácsos, Bézay Jenő min. osztálytanácsos.

A Városháza a közgyűlésen

Bár még nem jelentette be részvételét, de kétségtelen bizonyossággal résztvesz a közgyűlésen elsősorban dr. Szendy Károly polgármester, bejelentkeztek: dr. Schuler Dezső alpolgármester, br. Babarcsy István tanácsnok, dr. Szepesváry Pál tanácsnok, Kempelen Ágoston tanácsnok, Márkus Jenő a Beszkárt vezérigazgatója, legújabb örvendetes bejelentés szerint Ripka Ferenc ny. főpolgármester, Király Kálmán tanácsnok, Zilahy Dezső a fővárosi idegenforgalmi hivatal igazgatója, a bizottsági tagok sorából Schmidt Richárd malomtulajdonos, örökös bizottsági tag. A további bejelentéseket jövő számban közöljük

A Baross közgyűlésen a nemzeti és keresztény gazdasági érdekekért küzdünk! Február 14 a Baross-sereg táborbaszállásának napja

Összertartással, fegyelemmel, erővel vigyük előbbre saját sorsunkat!

Saját hazánkban honunkat akarjuk megtalálni a békés polgári munka eszközeivel.

Kiss Endre polgármester Kecskemét idegenforgalmáról

Mint előző számunkban közöltük, Kiss Endre, Kecskemét népszerű polgármestere a B. Sz. Idegenforgalmi és Füdőügyi Főcsoportjában előadást tartott a kecskeméti idegenforgalom kiépítéséről. E tanulságos előadás irányvonalait most ismertetjük, míg vitéz *Ambrózy* Gyula nagybirtokosnak a magyar gyümölcstermesztésre vonatkozó fejtegetéseit legközelebb adjuk közre.

»Egy nap Kecskeméten és Bugacon — ez a propaganda volt kiindulópontja a kecskeméti idegenforgalomnak a bankzárlat utáni időben, amikor a város a legnagyobb gazdasági veszedelem középett volt. E propaganda tengelyét az a gondolat alkotta, hogy az alföldi város a maga bármennyire szép és értékes közműveivel és palotáival nem lehet a külföld részére érdekes. Eredeti népszerűséget, sehol másuttal fel nem található karakterisztikumot kell tehát adni.

A külföldiek üdvözlése a kecskeméti városáza, *Lechner* Ödön örökbecsű alkotásának dísztermében történik, mindenkor a külföldiek anyanyelvén, de soha nem történik utalás az országunk elkövetett sérelmére. Az 1933. évben megtartott sajtóbemutató hatalmas átútló sikerrel legjobban jellemezte *Zitahy* Lajos, amikor írta: Minden, ami ott van, a sok kis semmisség, aztán a láthatár mélysége, a szél hangja, a fellegek és a barmok ballagása, mindez együttvéve csodálatos és hatalmas valami, ami a szivgyökereig megfogja az idegent, megajándékozza lelki sejtésekkel, érzi, hogy valami átomvilág mesgyéjén jár, ami kemény nehéz élet a pásttorembernek, de neki, az idegennek mesevilág, a fáradt nyugatnak kelet ereje és költészete.

Az IBUSz felkarolja a mozgalmat a kezdi Kecskemétre irányítani a külföldieket. Míg 1933-ban 1209 külföldi járt itt, a következő évben e szám 3307, 1935-ben 5917 és 1936. évben 9515 s természetes, hogy ezzel párhuzamosan megélénkült a bel-földi vándorforgalom is. A bankzárlatok válságban levő Gazdasági Vasut bevételei rohamosan emelkednek 84 ezer pengőről 118 ezerre, a szállított utasok száma pedig 130 ezer fölé emelkedik. Közben Bugac berendezkedik, keletkezik egy miniatűr szálloda vízvezetékekkel, megfelelő kényelmű berendezéssel s nincs külföldi, aki Bugac szépségeitől ne lenne elragadtatva. A legutóbbi négy esztendő alatt több mint 20.000 idegen járt Kecskeméten, akik a világ minden tájáról érkeztek. Voltak itt újtőlendiek, ausztráliaiak, kanadaiak, argentinaiak. A sikerhez hozzájárult Bugac speciális étlapja, a ma-

ga hírnevessé vált nyársonstult csirkéjével.

Kecskemét igy teremttel a négy alaptényezéből: a gyümölcs, a baromfi, a tüzes bor és Bugac természeti szépségéből idegenforgalmat. A kecskeméti idegenforgalom a tapasztalat szerint helyes lélektani alapokon jár.

A siker orozslánrészét a magyar gyümölcs könyvelheti el. A magyar barack és gyümölcs múlt évi bombasikerének nagy része visszavezethető arra a 4000 svájcirra, aki Kecskeméten és Bugacon megfordult és ott a helyszínen tanulta meg becsülni a magyar gyümölcsöt. Jöttek külföldi csoportok kis cédulával, rajta e három szó: Budapest, barack, Bugac. Az adatok igazolják, hogy a bu-

gaci nemzeti parknak a külföldieknél óriási sikere van. A kecskemétiiek tudják jól, hogy a fordított szjareklám gyilkosán hat s épen ezért az első pillanattól kezdve féltve örködtek azon, hogy a külföldiek mindennel meg legyenek elégedve. Panasz eddig még nem fordult elő.

Jellemző a *Berliner Tagblatt* egyik cikke, mely azt írja, hogy a kecskeméti idegenforgalom irányítása az egész világon kedvelté teszi a pusztát, a kirándulás mindvégig érdekes és hangulatos és a kecskeméti urakal mint varázslókat kell tekinteni, hogy néhány márkáért egész életre szóló élményt adnak.

Nem érdektelen megemlíteni az egyik hollandi utazási iroda köszönőlevelét, mely-

ben összefoglalva adja elő, hogy míg 1933-ban 350 utas hozott Magyarországra, de ezek közül egy sem jutott el Kecskemétre, az 1934. esztendőben, a gazdasági feszültség miatt, csupán 1 autocar-ra való 29 utas hozhatott, de ezek valamennyien eljutottak Bugacra, 1935. évben 7, 1936-ban pedig 14 autocar indított Budapest—Kecskemét—Bugac végcélal s így ezen egy idegenforgalmi iroda révén 100 ezer hollandi forint jött az országba. A gondos utódok most hálaian gondolhatnak a dédapákra, akik bőlesen cselekedtek, amidőn az ősi pusztá egy részét meghagyták erdőnek, legelőnek, a vízi vadnak tanyául s ezzel megmentettek egy ritka szép természeti kincsét. A fejlődésnek nagy lehetőségei vannak: szállodaépítés, tócher meszelt fallal, nádfölddel, de vízvezetékekkel és kényelmes berendezéssel, a személyszállító eszközök szaporítása, golf-pálya építése, lovagló és kocsizó terek létesítése.

Tisztujtás a központi fűszer- és csemegekereskedő szakosztályban

Vasárnap tartotta meg a B. Sz. központi fűszer- és csemegekereskedő szakosztálya rendezévi tisztujtását. A közgyűlés iránt egészen rendkívüli érdeklődés nyilvánult meg. *Marschalek* Imre elnök beszámolójában részletesen kitért az elmúlt esztendő folyamán végzett sokoldalú érdektüeti tevékenységre, az elért eredményekre, melyek a szakma több kérdését ha nem százszázalékosan, de mégis megoldás felé vitték. A megkezdett uton tovább haladunk és biztosra veszi, hogy

a szakmának számos kérdése már a legközelebbi időben ismét a kormányzati intézkedések homlokterében fog állani.

Móry János beszámolt a szakosztály kultur- és társadalmi életéről. Mindkét bejelentést a szakosztály egyhangulag tudomásul vette s *Móry* Jánosnak külön is köszönetet mondott. A lelépő vezetőségnek megadta a felmentést.

Korelnöki minőségben *Barabás* Gusztáv vette az ütést, aki javaslat-tétel előtt szólastra kérte a Szövetség országos elnökét.

törvényes, megengedett eszközökkel. A harc főszínhelye évről-évre a közgyűlés. Ezéri nyomtatókkal hívta fel a fűszerkereskedőket, a közgyűlésen minél számosabban vegyenek részt. A beszéd hatása alatt az összes résztvevők lelkesülten biztosították az elnököt arról, hogy ottlesznek!

Végezetül utalt elnökünk arra, hogy a polgárság egyöntetű fellépése fogja meghozni minden vonalon az eredményt, de elsősorban a Baross-gondolat dicsőségét!

Barabás Gusztáv megköszönte a lelépő vezetőség fáradozását és aztán levelezte a választást. A jelölő bizottság javaslatát *Móry* János terjesztette be, melyet a közgyűlés egyhangulag, lelkesedéssel elfogadott.

Marschalek Imre elfoglalta az elnöki székelt, székszótelennel tartotta, hogy programról beszéljen, hiszen a mindennapi munka előttünk van s ezzel a programmal is meg van adva. Hangoztatta,

ILOVSKY JÁNOS a Szövetség munkásságáról

Általános figyelem közepette kezdte az országos elnök beszédét, aki mindenekelőtt utalt arra, hogy a szövetségi munkának alapja a fegyvelés, az összetartás. Ennek köszönhető, hogy a Szövetség munkásságára ma már annyian figyelnek. Nemesak az illetékes hatóságok tényezők, hanem maga a közvélemény is. Szövetségünk nemesak érdektüeti szerv, hanem a nemzeti gazdasági közvélemény kialakítása szempontjából fontos is.

A Baross Szövetség nagyon sokat tanult a keresztény mozgalom átkos balsikeréből. A Baross Szövetség nem hajlandó senki kedvéért a hirtelen ugrások mezejére lépni. Mi a gazdasági életet ismerjük és minthogy vala-

mennyien nemesak érdekből, hanem mélyseges hazafias meggyőződésből is a polgári érdekek megvédését szolgáljuk, tudjuk nagyon jól, hogy ugrásokkal nem lehet semmi-re se menni. A Baross Szövetség a maga küzdelmét lassan, óvatosan folytatja, de céltudatosan. Vezérelve: *lassan járj, tovább érsz!* Akik hirtelen akartak haladni, elfulladtak, lemaradtak és magát a gondolatot is helytelen vágyónokra vitték. A B. Sz. semmiféle olyan akciót nem helyezelhet és nem vehet abban részt, ami visszaesést, visszavonulást jelenthetne. Minden lépésünknek feltétlenül előre kell vezetnie.

Majd emlékeztette az országos elnök a fűszerkereskedőket arra, hogy fegyvelésnek mindig megvan a maga hatása. A polgárság nem szereti az ilyen fellépést, de nekünk, Baross-oknak szakítanunk kell a polgárság kényelmszeretével, harcolnunk kell annak rendje és módja szerint alkotmányos uton,

VÁNCZA
SÜTŐPOR
A VEZETŐ MAGYAR MÁRKA!

hogy a szövetségi tömörülés nemesak a jogos és kielégítésre váró magánérdekek felkarolását célozza, mert hiszen akként miveljük legjobban a Szövetség összességét, amidőn tagjait egyenként is megszertjük, hanem természetesen a közös, sőt ezen túlmenően a köz érdekeit is, mely tekintetben különben a Szövetség példát szolgáltat sok szervezetnek. A maga és munkatársai nevében megköszönve a bizalmat, a szakma elszomorító helyzetére hívta

Brunhaber udvari és kamarai fényképész
VIII., Baross-utca 61. Tel. 1.341.78.
Művészi elsőrangú fényképek, levelezőlapok, negyrek, órafotómények.
Jutányos árak.
Baross lapok és azok családtagjainak 10% kedvezmény.

fel az országos elnökök, kérve, őt, hogy ezeket a kiskereskedőket a jövőben jóindulatában tartsa meg.

Struczyk Sándor volt az első üdvözlő, aki utalt arra, hogy a Szövetségben belül a hagyományok ápolására is nagy gondot fordítsunk.

Tóth Gábor törv. hat. bizottsági tag utalt arra, hogy mint *idetartozó* szokatlan, megköszönve a választmányi tagságot, melyet örömmel vállal. Utalt a Szövetség kezelésének körülményeire és történelmi okaira s kifejtette, hogy ez még ma is hatalmas Baross-egységre kell, hogy bízódjon. A maga részéről megállapítja, hogy aza a nemes, tenkölt szellemet, melyet a Baross-ideál kisugároz, megőrzi és más szellemet nem tud képviselni, mert ezt minden körülmények között emelkedettnak tartja, hiszen az emberiség legszentebb törvényein nyugszik.

Igen érdekesen utalt végül az érdektüneti vezetők, az elnökök tragikus küzdelmére és drámai életfordulataira. Érdektüneti vezetők lenni rengeteg gondot, elfoglaltságot, keserűségeit, áldozatot, sőt önfeláldozást kíván az egyén részére semmiért, csupán a közér, de sajnos épen a magyar kereskedelem állapota olyan, hogy ennek a köznek helyzete nem akar javulni. A Szövetség hasznos munkálkodására Isten áldását kívánja.

Tóth Gábor nagy tetszésnyilvánítással fogadott beszéd után dr. **Orel Géza** szólalt fel, sürgetve a kereskedelmi tanonckérdés reformját. Lezögezte, hogy mindaddig, míg kötelezően ki nem mondják, hogy kereskedelmi és ipari tanoncnak négy po'gárinál kisebb végzettséggel nem mehet el senki, amíg tehát ilyenformán nem garantálják azt, hogy az utánpótlás egysége tanulsági alapra helyeződik, nem lehet gyökeres változást várni. Sürgette, hogy a tanonciskolák elsősorban olyan tárgyakat tanítsanak, melyeknek közvetlen haszonjelentése megvan. Így fontosnak tartja, hogy a chemiai áruismeret helyett a célszerűségi áruismeret vezessék be és hogy a gyakorlati oktatásba kapcsolják bele a megfelelő előkészítő tanfolyamon résztvevő arra való gyakorlati kereskedőket.

Végül **Juhász József** tett indítványt egy szervező bizottság sürgős felállítására, amit a szakosztály egyhangulag elfogadott. A mozgalmass közgyűlés igen bajtársias szellemen ért véget.

A TEJKÉRDÉS új rendezése előtt

A múlt héten érdekes testületközi tanácskozások folytak le a tejkérdés új rendezése érdekében. Most már világos, hogy a tejrrendelet sérelmes intézkedéseit az élelben tovább fenntartani nem lehet, mert amióta a tejrrendelet hatályban van, annyi mindenféle esemény történt és főleg annyi hátsó ajtó nyílt meg, hogy szükséges a nagyobb baj megelőzése érdekében összeegyeztetni a tejipari vállalatok, a detailkereskedők és egyben a szállító uradalmak érdekeit.

A múlt esztendő adatai élelken igazolják, hogy a tejfront felbomlásának veszedelem nem a fűszerkereskedőtől indul ki. Ennek igazolását adja az, hogy a tejengevények átírása iránti megkeresések szerves összefüggésben állnak új tejipari telepen-

annak folyamán visszavonlak, 35 esetben nem javasolta a bizottság az átírást, 27 esetben a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, illetve az Országos Mezőgazdasági Kamara szakvéleménye nem lévén egyöntetű, a bizottság a polgármester döntését kérte ki. A 195 előterjesztésből a bizottság csupán 38 esetben javasolhatta az átírást. Ezek a számok rávilágítanak arra, hogy a tejfront folytonos bolygatása nem a fűszerezektől indul ki, hiszen Budapestben mintegy 5.000 viszontel-árusító van s ezek közül csupán kerekben 200-an jelentkeztek átírással. Vannak természetesen olyan esetek, amikor a detaillistának igazsága van, de tulajdonképp a tejvállalatok erőszakolt akvizíciójára vezethető vissza a mozgolódás. A régi vállalatok a maguk vevő stockjál megtartják s ha vannak is változások, ezek teljesen lényegtelenek. Így nem tudunk egyetlen nagyobb tejipari vállalatról, melytől nagyobb számban elmentek volna a vevők.

Említsre méltó az is, hogy az elmúlt év folyamán mintegy 10 újabb uradalom kapott tejbiszállítási engedélyt. A tejfront erjed. A tejjgazdasági bizottság azonban azért van, hogy a nehezen létrehozott nyugalmi állapotot felforgatni ne engedje. Ezért máris tárgyalások vannak folyamatban, melyek azt célozzák, hogy a fűszerkereskedőkkel is, a tejvállalatokkal is ki-elégítsék s természetesen elis-

HIPÓ
FELHÉRÍTŐ LUG
HOFFMANN VEGYIPAR
IX., THALY KÁLMÁN-UTCA 28.
TELEFON: 1-327-19.

gedélyek kiadásával. Az elmúlt esztendőben az 1935. év utolsó hónapjaiban beejazelt Pannónia tejipari üzem, valamint a múlt év október havában a piacon jelentkezett Pilishegyvidéki tejüzem bekapcsolódása idézte elő a mozgolódást. Tudott dolog, hogy mindkét vállalat minimum 10.000 liter mennyiségű elhelyezésére van a tejipari engedély folytán köteleve. Sajnos annyira nem javultak a gazdasági viszonyok, hogy a közönség növekvő fogyasztóképesége lehetővé tette volna újabb napi 20.000 liternek konkurrens vállalatok részéről való elhelyezését s így természetes, hogy az új vállalatok éles versenyt indítottak a többi vállalat ellen — a fűszerezetek meghódítására. Hogy ezt milyen eszközökkel igyekeznek elérni, arról talán ne beszéljünk, de kétségtelen, hogy az ily új vállalat megszemenő áldozatokra hajlandó csak azért, hogy kimutathassa a maga létjogosultságát.

Igen érdekesen világít rá erre a körülményre az, hogy az 1936. év folyamán a tejbizottság elé mindössze 195 átírási engedélykérés érkezett, melyből 100 kérelmet még a tárgyalás előtt vagy

Használt National kasszák
garanciával. Vétel, eladás, csere, javítás
KIS ÉS SÁNDORI
VII., AKÁCSA UTCA 37-39. - Tel.: 1-320-07

nyiben szabályozás nem történik, a mai tejkereskedelmi helyzet nem tartható, ebből pedig még nagyobb zavar keletkezne s így a tejipari vállalatok maguk hoznak áldozatot — hasznukból.

A rendezés kapcsán az átírási kérdést is szabályozzák. A megbeszélések azonban nem érleltek még konkrét eredményt. Bizonyos azonban, hogy a könnyelmű átírási kérelmek visszatartása érdekében bizonyos korlátokat kell felállítani. Legcélszerűbb lenne az összes érdekeltekre való tekintettel és a tárgyi igazság érdekében is kimondani azt, hogy tejengevény átírása csak a) pontatlan és lelkiismeretlen kiszolgálás, b) minőségű kifogás és c) a szállító tejvállalatnak a rayonon belül való fióknyitása esetén eszközölhető.

Színházi ácsok, szemüvegek, orrcsipek, Zenei üvegek, Berometerek, hőmérők a legjobban nálunk.
CALDERONI ÉS TÁRSA
látszerezéknél
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON 1811-48.

A kartel-bizottság ujjaalakítása

A hivatalos lap vasárnap száma közli, hogy a Kormányzó Ur Ó Főméltósága a miniszterelnök előterjesztésére a kartelbizottság elnökévé dr. **Heller Farkast**, a József nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem nyilvános rendes tanárát, helyettes elnökévé dr. **Mutschbacher** Emil felsőházi tagot nevezte ki. A m. kir. kormány, a bizottság tagjaival három évi időtartamra a következőket nevezte ki: **Nagybaky-Sesztina** Jenőt, a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara elnökét, **Ilovsky** Jánost, Szövetségünk országos elnökét, dr. **Knob** Sándort, a Gyosz ügyvezető titkárát, dr. **Kuncz** Ödönt, a Pázmány Péter tudomány-Egyetem nyilvános rendes tanárát, **Nagy** Antalt, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara alelnökét, dr. **Krudy** Ferenc országgyűlési képviselőt, dr. **Máté** Imrét, az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatóját, végül a munkásság képviselőjében **Peyer** Károlyt és **Tobler** Jánost országgyűlési képviselőket.

Abend és Szittner
üveg, porcellán gyári raktár
Budapest, IV. Irányi-utca 15
TELEFON: 1-831-90

A legjobb és legizesebb
MUSTÁRT az
ESTRAGON MUSTÁRGYÁR
készíti
REMETEKERTVÁROS,
Gyöngyvirág-utca 7. sz.
Telefon: 1-645-28.

JILEK M. BELA
speciális ellenőrzőpénztár javító üzeme
BUDAPEST, V., HONVÉD-U. 38
(Bejárás a Balaton-utcaon)
Telefon: 1-254-58
Eladás — Vétel — Csere

merjék az arra érdemes uradalmak jogos igényeit. Új rendelettel nem fog kiadni a földművelésügyi minisztérium, hanem gentleman agreement (urienber-megállapodás) útján igyekeznek szabályozni az érdekeltet között az ügyet. A fűszerkereskedők panasza a nagyon csekély jutalék felemelésére talán honorálják. Az eddigi 3 fillér mégis csak felemelik 4 és fél fillérré. Ez számottevő hatadást jelent azokkal a körökkel szemben, melyek eddig képtelenek voltak belátni azt, hogy 3 fillér mellett a fűszerkereskedelem fűszerezés munkájáért nem kap kellő ellenértéket. Ha felemelik a tej átvételi árát is, úgy, hogy a gazdák panaszaiknak is eleget tesznek. Mindez természetesen nem a tejipari vállalatok hirtelen jobb belátására vezethető vissza, hanem arra a körülményre, hogy amenny-

GORIUP ECET
Telefon: 1-850-69.

4x3=12

12 fillér csupán 4 csésze **Kneipp malátakávé** valódi **Frank** kávépótlékkal, tejjel és cukorral.

Négytagu család számára a legjobb és legolcsóbb reggeli, hiszen csak 12 fillér napi kiadást jelent, ami

igazán **nem luxus!**

Az osztrák legfőbb bíróság érdekes ítélete a szövetkezetek versenyéről

Az osztrák legfőbb bíróság, a Bundesgerichtshof a napokban igen ügyelemreméltó ítéletet hozott egy iparigazolvány meg nem adása ügyében. A perben arról volt szó, hogy egy linzi kereskedő szabályszerű módon kérte az élelmiszeripar gyakorlására vonatkozó engedély kiadását, amit az alsófoku iparhatóság azzal tagadott meg, hogy megvizsgálva a helyi viszonyokat, úgy találta, hogy a környéken már van egy fogyasztási szövetkezet, valamint egy vegyeskereskedő. Az alsófoku iparhatóság elutasító végzésében kimondotta, hogy ily körülmények között új élelmiszerkereskedés megnyitását nem engedélyezheti, mert ezáltal a környéken levő élelmiszerkereskedések között egészségtelen verseny törne ki. Fellebbezés folytán a másodfoku hatóság elé került az ügy, mely mindenben magáévá tette az elsőfoku iparhatóság felfogását. Az üzletet nyitni akaró kereskedő mostmár a legfőbb osztrák bírósághoz fordult jogsegélyért.

A Bundesgericht a maga ítéletében helyt adott a keresetnek és kimondotta, hogy az eljáró iparhatóságok tévedtek, mert a versenyviszonyok megítélésére vonatkozó álláspont nem tartható, mégpedig azért, mert a fogyasztási szövetkezetek nem tekinthetők versenytársnak, hiszen — így szól a bíróság nyomatékos megállapítása — nem is árusíthat másnak, mint csak a fogyasztási szövetkezet tagjának s így természetes, hogy már ezen tényről fogva sem számíthat versenytársnak. Nyomatékkal emeli ki az ítélet, hogy a fogyasztási szövetkezet a kereslet és kínálat jelenségeinek szembeállításánál semmiképpen sem tekinthető versenytársnak, hiszen *egyedül saját szövetkezeti tagjaira korlátozódik, nem ad el mindenkinek.*

Osztrák kereskedő körök az ítélettel kapcsolatban utalnak arra, hogy a bíróság rosszul fogta fel a helyzetet, mert tudott dolog, hogy a fogyasztási szövetkezetek a legmesszebbmenő propagandát fejtik ki a szövetkezeti tagok akvirálása terén s így közvetve mégis csak beleszólnak a verseny kialakításába. Ezt az ítéletet a magyar kereskedők előtt azért tartjuk szükségesnek szóvátenni, hogy rámutassunk arra, miszerint az osztrák törvények ezen a téren is elhatárolják a versenyterületet.

A Községi Takarékpénztár előretörése

A Budapesti Székesfővárosi Községi Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatósága folyó évi január hó 15-én tartott ülésén dr. Liphay Lajos vezérigazgató előterjesztése alapján megállapította a takarékpénztár 1936-ik üzelévére vonatkozó mérlegét. A székesfővárosi illetékes tényezői ily módon már a közeljövőben abban a helyzetben lesznek, hogy a törvényes rendelkezéseknek megfelelően azzal foglalkozhassanak.

Az elmúlt év üzleteredményei közül a legkifejezettebb a takarékpénztár betétállományának nagymértvű emelkedése domborodik ki. Ez a betétemelkedés a takarékkönyvekre és folyószámlákra elhelyezett betéteknek az előzőévi 762 millió-al szemben több mint 10 százalékos, vagyis 84 millió növekedéssel 866 millió garyapított a betétek összegét. Különös figyelmet érdemel a betéteknek ez az érdekelése, mert hiszen az elmúlt évben közismert viszonyoknál fogva számottevőbb tökékepződés még nem indult meg és köztudomású, hogy a betéti tőkék szaporodása általánosságban elég alacsony mértékű volt. Mint-hogy a székesfővárosi községi folyópénzei és különleges rendeltetésű betétei az elmúlt évi összeggel azonos mértékben változatlanul 7 milliót tesznek ki, a takarékpénztár által ily módon kezelt összes betétek összege 936 millió. Határozott és élénk bizonyítéka a takarékpénztár iránt a székesfőváros mind szélesebb rétegeiben és egyre nagyobb mérvben megnyilvánuló bizalomnak a betéteknek ez a jelentős mérvű szaporodása.

Jelentősen fokozta a takarékpénztár az eddigi évek során is általánosan kitűnőnek ismert mobilitását, ezzel is bizonygatólag szolgálta a minden tekintetben helyesnek bizonyult óvatosságot és előrelátó üzletpolitikáját: az és a szakszerű, gondos ügyvezetése.

A takarékpénztár hitelzési tevékenységét is fokozta az elmúlt üzletében, főként rövidlejáratú és egészen mobil hitelek nyújtása terén. Elsősorban váltótárcajának 512 millióról 565 millióra történt emelkedésében jut el kifejezésre, másrészt az egyéb fedezett hitelek több mint 3 millió pengős és az értékpapírokra nyújtott kölcsönök cca 1 millió emelkedésében. Folytatta és fokozta tevékenységét a takarékpénztár az elmúlt évben az exporthitelek nyújtása terén és jelentős mérvű aktivitást fejtett ki a telekfeladabolási és telekértékesítési üzletkötésben is. A hosszúlejáratú törlesztéses kölcsönök összege 188 millió, aminél külön említésre méltó, hogy a törlesztéses kölcsönöknél fennálló hátraételes annuitások összege — mely különben a takarékpénztárnál sohasem haladta meg a normális mértéket — ez évben még csökkent is.

Rövidlejáratú jelzős hitelek nyújtásában az előző évinél szintén jelentősebb mértékben vett részt a takarékpénztár és így annak ellenére, hogy az év folyamán az ezt megelőző időknél sokkal számottevőbb összegben kerültek ilyen hitelek visszafizetésre, e címen kifolyósított hiteleinek összege az előző évi mértékig terjed.

A takarékpénztár élekkörébe tartozó Parkváros R. T., melynek tulajdonát főleg budahegyvidéki ingatlanok képezik, jelentős számban és igen kedvező áron értékesített telkeket, viszont előnyös áron szerzett je újabb, főleg bérházak építésére alkalmas területeket.

A takarékpénztár másik élekkörébe tartozó vállalata, illetve alapítása, a

Budapest Székesfővárosi Állatvásár Pénzforgalmi r.-t., amely a vásárpénztári intézménnyel kapcsolatos teendőket látja el, első üzletét fejezte be az 1936-ik évben. Ez a vállalat a takarékpénztárnak nemcsak az állatvásárokkal kapcsolatos összes teendőket látta el teljesen zavartalanul és a székesfővárosi vezetőségének megelégedésével, hanem teljes mértékben kielégítette mindazokat a hitelügyeket is, amelyek akár magának a vásári forgalomnak ellátása, akár ez azzal kapcsolatos export lebonyolítása tekintetében az érdekeltségek részéről vele szemben felmerültek. A vállalat első üzletévé, melyben számottevő és jelentős forgalmat bonyolított le — szem előtt tartva azt, hogy egy a közéletmezési, mint a mezőgazdasági és egyéb általános érdekek figyelembevételével ez az üzletkör nem a rideg üzletszerűség szempontjából kezelhető —, minden tekintetben jól és kielégítő eredménnyel végződött.

Általánosságban a takarékpénztárnak most közöltét mérlege a határozott fejlődésnek, mind szélesebbkörű üzleti tevékenységnek és megerősödésnek képet mutatja.

MOCZNIK MUSTAR és SAVANYU KONZERVEK

Külföldi törvényhozások az áruházak ellen

Nálunk mindenképpen igyekeztek úgy beállítani az áruházak elleni mozgalmat, mint-ha az speciális magyar jelenség volna. Mi állandóan tudósítjuk a magyar kereskedelmét azokról a külföldi eseményekről, melyek az áruházak versenyének szabályozásával kapcsolatban állanak. Kötelességünk ez annál inkább, mert az adott viszonyok között csak a magyar szaksajtó adhatja meg a felvilágosítósságot.

A közelmúltban a belga parlament hozott folyó év március 31-ig hatályos átmeneti törvényt, mely szerint újabb áruházak alapítása tilos, de a meglévőeknek bármilyen terjeszkedése sincsen megengedve. A belga parlament azért hozta ezt a gyors intézkedést, hogy a beható áruház-ellenes törvény előkészítésének ideje alatt a meglévő áruházak ne tudjanak maguknak egyoldalú előnyöket biztosítani. Utasítja ez a belga törvény a kormányt arra, hogy haladéktalanul készítsen részletes javaslatot, mely az áruházi versenyt a maga teljességében szabályozza. Ez a második és végleges törvény lesz hivatva a kérdést ez év március 31-

Aktívai értékelésénél a takarékpénztár ezidén is ugyanaz a gondos és előrelátó óvatosság jellemzi, amely az elmúlt években is megnyilvánult és ennek megfelelően a takarékpénztár meglehetősen szereplő különféle vegonytárnyak értékelésében igen jelentős, az elmúlt üzletében is gyarapított tartalékok rejlének.

Kiadásainál és pedig egy a személyzeti, mint a dologi kiadások terén emelkedés mutatkozik, amelynek magyarázata az, hogy a múlt év elején szervezte be a takarékpénztár új alapítását, a Budapest Székesfővárosi Állatvásár Pénzforgalmi r.-t.-ot, ekkor léptek szolgálatába e vállalat munkakörét ellátó tisztviselők és alkalmazottak s természetes, hogy az új és jelentékeny üzletkör felvételével a kiadásoknak meg kellett növekedniük.

Leírásokra az előző évi 176 ezer pengővel szemben 188 ezer pengőt fordít a takarékpénztár, amiből követelek leírására 138 ezer pengőt mutat ki.

A takarékpénztár forgalmának növekedése és üzletkörének bővülése a leghívvebben a bevételek nagymértvű emelkedésében jut kifejezésre. Ily módon, dacára a kiadások fentebb hivatkozott és megindokolt emelkedésének, az előző évi 200 ezer pengős nyereséggel szemben ez évben 339 ezer pengő tiszta nyereséggel zárult a takarékpénztár üzletévé.

ike utáni időtől kezdve szabályozni.

Nem érdektelen az sem, hogy *Japánban* szintén törvényi rendszabályokat hoztak az áruházak ellen. Ez a maga nemében egészen páratlan intézkedés. A japán áruházi törvény, a kényszerítés elvén épül fel, amennyiben kimondja, hogy a meglévő összes áruházak tartoznak egyesülni. A törvény erre halálridőt szab, melynek letelte után az önként fuzionálni nem akaró áruházakat kényszerítik erre. A törvény szerint Japánnak az eddigi sok és egymással versenyző áruház helyett csupán egy áruház lesz, egy hatalmas áruházi tröszt, mely az egész országra kiterjed. Újabb áruházakat itt sem szabad alapítani. A nagy áruházi tröszt állami felügyelet alá kerül. Vagyis azt mondja ez a japán törvény, hogy az áruházi eladási szervezetet az állam egyszerűen kisajátítja magának. Az átalakulás egy magáncég neve alatt történik ugyan, melynek a törvény monopóliumot biztosít az áruházi üzletre, de az állam a maga közgegyével ezt teljesen ellenőrzi.

DIÓSY JÁNOS

vasáruház

Budapest, Rákóczi-ut 24.

Fémárak, konyhaszerek. Guri-Guri függönytartók, elegáns fogasok, fűdőszobacikkek stb.

Gyorsmérleg, sonkavágó, mák-, kávé-, dió- és cukorórló kézi- és motorikus meghajtással
HUNGÁRIA MÉRLEGYÁR
 Budapest, V., Vilmos császár-ut 54. — Telefon: 1-296-58
Kedvező fizetési feltételek

Érvénybelép a szabott árrendszer

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara hosszú hónapok óta folytatott munkáját siker koronázta. A szabott árrendszeri bevezeték. Előző lapszámunkban dr. Halá A. utról államtitkár világos fejtegetései minden kételyt eloszlatnak, hogy a szabott árrendszer (csakis társadalmi uton, vagyis az érdekeltek szabad megegyezése alapján lehet bevezetni. Ezen az elven építette fel a Budapesti Kamara is a maga javaslatát. A mozgalmat autonóm feltételeit maga a Kamara szabta meg. A szabott árrendszerhez csatlakozó kereskedő ezeket a feltételeket elfogadja s kifejezetten tudomásul veszi, hogy a szabott árrendszer be nem tartása esetén tisztességtelen versenykedelmeket követ el, minék folytán ellene a tisztességtelen verseny leküzdésére szülő eljárást tesz jótalmatba. Ez a kikötés adja az egész rendszernek gerincét s egyben szankcióját is.

Azok a kereskedők, akik a szabott árrendszeri bevezeték és kultiválják, természetesen, hogy bizonyos megkülönböztetésben részesülnek. A szabott árrendszeri üzletek a közönség körében is egészen rövid idő alatt nagy hírnévre tesznek szert. A Kamara a szabott árrendszert érvényesítő kereskedőket külön anyakönyvbezi. Őket megfelelő igazolással látja el, amit üzleteikben feltűnő helyen kiügyesítenek. Figyelmeltetve ezzel a közönséget arra, hogy az alku-lehetőségek ki vannak zárva.

A Kamara ezen fáradozását minden komoly lényező és minden komoly szervezet ösztönös örömmel és elismeréssel veszi. Mi vagyunk az első sorban, akik kalapot emelünk a sikeres munkáért. Jól esik, hogy a Kamara szervezetről ezt emondani alkalunk van.

Hadnagy Domokos halála

Általános részvétel kellett az országban vitéz Hadnagy Domokos táborno, országgyűlési képviselő tragikus hírtelenséggel bekövetkezett halála. Szombaton délután halt meg s még délelőtt lőle is hozott a posta titkári hivatalunknak levelet, melyben rajongó szeretettől vezéreltetve írja, hogy Szövetségünk február 14-iki közgyűlésén feltétlenül résztvesz és örömmel vár erre a napra. A Mindenható másként akarta.

Hadnagy Domokos táborno a maga puritán urí mivoltával mindenkit megigézt, akinek közelebbi kapcsolata volt vele. Mint törvény-

hozó, igen behatóan foglalkozott a hadsereg kérdéseivel. Ezeknek szolgálata közben terelődött reá a figyelmé a magyar kisiparosság szomorú sorsára s így történt, hogy a Kisipari Munkaszervező Szövetkezethez élére állt, melyet hazafias megértéssel támogatott. Tevékenységének nagy részét erre az intézményre fordította, melyen belül az iparosmesterek százaival ismerkedett meg. Mindannyian szerették és önzetlenségért nagyra becsülték. Felfogása az volt, hogy az iparosnak a közszállításknál az ellenértéket teljes száz százalékig meg kell kapnia. Ezen felfogásnak volt az eredménye, hogy bizonyos ellentét állt fenn köz-

te és az IOKSz között, melynek bankári politikáját mindig élesen támadta. Alig van 10 napja annak, hogy épen ebben a kérdésben nagy tiltakozó küldöttséget vezetett Bornemisza Géza iparügyi miniszter elé, akinek részletesen kifejtette azt, hogy a közszállításokat kell felhasználni arra, hogy bürokratizmus kiapcsolásával megerősítsük a magyar polgárság ezen sorait. Munkatársai és iparosmesterei nagyon fájlalják oly váratlan elköltözését. Emlékét a Baross Szövetség is kegyelettel őrzi meg, mert mint törvényhozóhoz mindig bizalommal fordultunk, ki az elébe tárt kérdéseket felkarolta és a közne munkálásában előjárt.

Fratelli Deisinger

kávé, tea különlegességei vezetnek IV., Ferenciek-tere 1. — II., Margit körut 38 b. XI., Horthy Miklós ut 41. szám

Bornemisza Géza miniszter előadása

Felhívjuk érdekelt tagjaink figyelmét arra, hogy Bornemisza Géza m. kir. titkos tanácsos, m. kir. iparügyi miniszter a Magyar Racionalizációs bizottság rendezésében, a Gyoszy helyiségeiben január 22-én, pénteken délután 6 órakor tartandó estén előadást tart szakkörök részére ezzel a címmel: »Minő feladatok várnak a magyar racionalizációs mozgalmak?«

Ugyanazon az estén beszélni fog Plósz Pál, az Elektromos Művek vezérigazgatója e címmel: »Minő megtakarítást ért el Budapest Székesfőváros Elektromos Műve műszaki és adminisztratív téren a racionalizálás eszközeinek alkalmazása által.« Az előadást iránt — figyelemmel a miniszter várható nagyjelentőségű nyilatkozatára — óriási az érdeklődés.

Február 14: Baross sereg táborbaszállásának napja

BÖDE

Gyula debreceni húsáruhárból rendelünk európaszerűe elismert finom hentesáru különlegességeket.

Budapesti raktára:

VII., Hársfa-utca 8. Tel: 1-352-28

A központi fűszer- és csemegekereskedő szakosztály új tisztikara

Lapunk más helyén tudósítunk a központi fűszerszakosztály tisztújító közgyűléséről. A megválasztott új tisztikar és a választmányok névsora a következő:

Elnök: Marschalek Imre.

Társelnökök: Marschalek István, Mészáros Jenő, Diószeghy Viktor.

Alnelnökök: Hegedüs Pál,

Barabás Gusztáv, Sebők Sándor, Bárány László.

Pénztáros: Németh Mihály. Ellenőrök: vitéz Ács József, Peck János.

Háznagyok: Riesz Jakab, Francozó Károly.

Kultur- és vigalmi bizottság: Elnök: Mory János. Al- elnök: Hofer Ferenc. Társel- nökök: Udvary József.

Balatonzamárdi

legszebb helyén télen-nyáron lakható

NYARALÓ

e l a d ó.

Berendezéssel 5000 P
Berend. nélkül 4500 P

Cím a Szövetségben

Választmány: Antóczy Mátyás, Baghy Antal, Berdó János, Berdó Pál, Bányay Lajos, Bagoly Béla, Bagoly Géza, Barabás Gusztáv, Faluhelyi József, Hilger Gáspár, Haidler Ferenc, Horváth József, Jung Miklós, Juhász József, Kürthy Gyula, Kopp Antal, vitéz Laborezy Ferenc, Lőrinczy László, Luby Bertalan, Lukács Zoltán, Müller Miklós, Mártonffy Géza, Próz István, Szaitz Elemér, Schurmann József, Schwarzkopf József, Schiller Jenő, Szabó Géza, Szabó Kálmán, Szegi Gyula, Tekél Zoltán, Tóth Gábor, Todor Géza, Vörös Antal, Wolff Lőrincz, Zalahegyi István, dr. Orel Géza. Vigalmi-, kultur- és turista-bizottsági tagok: Müller Miklós, Farkas József, Tildorj Ernő, Berdó János, Berdó Pál, Horváth József.



Pfeiffer János, Schwarzkopf József, Peck János, Luby Bertalan, Németh Mihály, Juhász József, Kun György, Szabó Géza, Blahó László, Diószeghy Viktor, Próz István, Cikora János, Klinga László, Erdős Viktor, Schiller Jenő, Todor Géza, Soponyai István, Teodorovits János, Hegedüs Pál, Riba István, Mészáros Jenő, Moldvai Péter, Bárány László, Kopp Antal, Farkas Ferenc, Tekél Zoltán, Rigó Berta, Sebők Sándor.

Székely-Góbé

vendéglő

IV., Veres Pálné u. 2 (Apponyi-ter 1. palotában)

Erdélyi konyha, csodás ízű borok, Dreher sör. Ötös árak 1
Tel: fon: 1-803-20
Tul.: sepszizoltári Czirjek Emil

Édes mint a széplány szája Szeredai paprikája

Akció a Nagyvásártelep déli zárójáért

A nagyvásártelepi kereskedők összes szervezetei megkezdésével fordultak a főváros polgármesteréhez, hogy a nagyvásártelep zárójájának rendezését újból tűzze napirendre s rendelje el az egyetemes, tehát minden időnyben egyformán déli 12 órai zárást.

A nagyvásártelepi kereskedők azzal indokolják előterjesztésüket, hogy hosszú évek tapasztalata igazolja mostmár azt, hogy a nagyvásártelepen délután csak nagyon elvétve van forgalom, úgy hogy a nyitvatartás költségei egyáltalában nem állanak

arányban az elérhető eredménnyel. Tény az, hogy a nagyvásártelepi forgalom a kora reggeli és délelőtti órákban teljes mértékben lebonyolódik, ekkor vásárolnak be a viszonteladó detailkereskedelem és a közvetlenül fogyasztó nagy intézetek, intézmények. A rendelkezésre álló üzletidő a nagytelepen még déli 12 óráig számítva is nyolc teljes óra, vagyis olyan nagy idő, hogy ez alatt nem egymillió, hanem többmillió világáros nagybani élelmiszerforgalmát is le lehet bonyolítani. Valóban a nagy világárosok között egy sincs, melynek nagyvásártelepe délután is nyitva lenne. Mindenütt féltékenyen őrzik ezeknek az intézményeknek nagyvásári jellegét. Erthetetlen, hogy nálunk miért nem mozdítják elő azt, hogy nagyvásártelepünkben valóban agrár Magyarország élelmiszer-tözséje lehessen.

Utálnak azonban a kereskedők arra is, hogy a déli 12 óráig való nyitvatartás mellett is még *mindig napi 12-14 órai munkaidejük van.* Nem lehet érdeke Budapestnek az, hogy ennél hosszabb munkaidőt tartson fenn saját intézményeiben. *A város kulturális nívója szenved azáltal, hogy a mostani rendszer napi 16 óras munkaidőt tesz kötelezővé.* Epen ezért a kereskedők *Szendy Károly* polgármester ismert szociális érze-

kére is utálnak, amikor arra kéri, hogy hatalmi szóval szüntesse ezt meg.

Azok a körök, akik idegenkednek a záróra kurtításától, rendszerint azzal érvelnek, hogy az üzletidőnek 8 órára való korlátozása áremelkedéshez vezetne. Ezt az érvelést azonban nem érti senki, mert az árak a mindenkori kereslet és kínálat függvényei. Nyolc órai üzletidő elég hosszú ahhoz, hogy mindenki nyugodtan eszközölhesse vásárlásait s így senki sincsen kényszerítve arra, hogy elsietye cselekedjék. *A nagyvásártelepi kereskedők remélik, hogy dr. Szendy Károly polgármester rövidesen elegendő lesz a kérelemnek.*

Hirdetőink kirakata:

Képkarotek
HOFFMANN FERENC-nél
BUDAPEST,
IV. Károly-krt. 28. IV. Górlócska-t. 5

LINGEL
BUTOR BUDAPEST,
RÓZSA-U. 4.

Ügyeljen a keresztnévre!!
Magyarország aranykoszorus mestere
Szlezák László
harangércöntőde,
harangfelszerelés
és haranglábgár
BUDAPEST,
VI., Pénelház-u. 78
(VI. Frangepán-u. mellett)
Saját ház Tel.: 2-913 53.
Párizsi világalállítás díszoklevéllel, 8 nagy arany, 1 nagy ezüsteremmel több állami oklevéllel kitüntetve.
Számítalan egyházi elismerő levél!!

Naponta
FRISS TOJÁST
házhoz szállít
Grandits Ferencné
Központi csarnok. Tel. fon: 1-850-68

HOLUB SÖRÖZŐ
Kossuth Lajos utca 12.
Kitűnő konyha, Dreher sörök
polgári árak.

HIRMANN FERENC
fómárgyára
BUDAPEST,
VII., Csányi ucca 9.

HAIDEKKER
csőbutor

Hirdessen a Baross Szövetség lapjában!

ULRICH B. J.
BUDAPEST
VI., Vilmos császár-ut 31.

Fürdőberendezések,
ólom, vas és réz-
csövek, szivattyúk,
horgany, vas és réz-
lemezek.

KLEIN ALADÁR bel- és
kültő:di
ásványvizek nagykereskedése
VI., SZONDY-UTCA 94. Telefon: 1-139-52

BÉLYEGZŐK OLCSÓN KOVÁCS LAJOS
VII. Károly-körut 7. — Telefon: 1-362 00 BAROSS TAGNÁL.

MELLINGER-téle „CASINO“ pörkölt kávé a legjobb

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások tükárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határnap	Ért.
		febr.	leppazm
Utépítés	Államépítészeti hiv., Budapest	1	3
Építkezés	Izr. Hitk. Fiuarvaháza, Budapest	1	3
Építkezés	Alispán, Pécs	1	3
Csatomázási munkák	Polgármester, Budapest	1	3
Csatorna vasszerelvény	Polgármester, Budapest	1	3
Tatarozás	Előjáróság, Diosvizsio	3	2
Nyirtáspró	Polgármester, Ujpest	3	3
Zab	"	3	3
Szalma	"	3	3
Utburkolás	Államépítészeti hivatal, Budapest	3	3
Rudvas, idomvas stb.	Polgármester, Budapest	3	3
Berendezési tárgyak	1. honv. vdd. ép. oszt., Bpest	3	3
Építkezés	M. kir. iparügyi min., Budapest	4	1
Bérlét	Polgármester, Kiskunfélegyháza	4	3
Pamuffonal	Kir. orsz. gyűjtőfőháza, Bpest	4	3
Pamuffonal	Kir. orsz. gyűjtőfőháza, Bpest	4	3
Építkezés	Ag. h. ev. lelkeszi hiv. Kőrmend	4	3
Lepedő stb.	Alispán, Nyiregyháza	5	3
Fehérnemű	Ludovika akad. gazd. hiv. Bpest	5	3
Line lenfonal	Kir. orsz. gyűjtőfőháza, Bpest	5	3
Fórrasztópaszta	BŠzKRT., Budapest	5	3
Köszállítás és utburkolás	Polgármester, Hajdúböszörmény	5	3
Fuvarozás	Mérnöki hivatal, Cegléd	6	3

KLING GYÖRGY
diótörőde, dióból, mogyoró, mandula, mák, mész stb.
BPEST, VI. PODMANICZKY-U. 75
Telefon: 1-198 75.

Fa-We-Ko
halkonzervek

MÖSSMER
vászón, fehérnemű, kelegye
W., Váci-u. 1-3. (Tűr István-u. sarok.)
Baross-telepnek 5% engedmény

Üvegcsiszoló
és
Tükörgyár
Schneider és Társai
Budapest, VIII., Vig-utca 34.
Telefon: 1-359-82.



Vegyen
Warhanek
halkonzervet

1867. 1937.
A 70 éves
Hungária Konzervgyárban
legolcsóbban beszerezhető
savanyított káposzta
és egyéb lézelék- és gyümölcs-konzervek
Budapest, VI., Országbíró-utca 32-34
Kérje jubileumi árjegyzékünket
Telefon: 29-13-95

FRANÇOIS PEZSCŐ
Crémant Rosé
Transylvania sec

Vass János
írógépezem
Irányi ucca 4. T: 1-836-28

Felelős szerkesztő: Tábor György.
Kiadótulajdonos: Baross Szövetség
Kereskedő, Iparos és Rokonszakmák
Országos Egyesülete.
Felelős kiadó: dr. Domokos László



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő
Dohányárus tagoknak ingyen

Megjelenik minden hó
első és harmadik csütörtökén

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IV., Bátya ucca 5. földszint 4.
Telefon 1-868-67

Ujévi tisztelgésünk a Dohányjövédéknél

Csoportunk elnöksége Szilveszter napján tisztelgett a Dohányjövédék vezetői előtt, hogy a magyar dohányárusítás kar ujévi jókívánásait tolmácsolja. Elnökségünk *Dr. Fattinger Sándor* úr Öméltósága a Dohányjövédék központi igazgatója *Dr. Eigner Tivadar* miniszteri tanácsos ur Öméltósága és *Dr. Gundhardt Gusztáv* pénzügyi főtanácsos urak jelenlétében fogadta.

Szentessy Sándor alelnök mondotta az üdvözlő beszédét. Beszédében rámutatott arra, hogy a Jövédék tulajdonképpen kereskedelmi vállalkozás, amiért közös érdek, hogy mindenki, aki a Dohányjövédék gyártmányainak forgalombahozásával foglalkozik, megegyeztetett legyen. Ezért a Jövédéknek sem mindegy az, hogy a trafikosság, amely a fogyasztóközönsséggel közvetlenül érintkezik, munkáját csupán kötelességből, vagy pedig szeretetteljes lelkesedéssel végzi. A közös cél érdekében kéri, hogy — amint annak már több ízben is kifejezést adunk — az új esztendőben munkatársaként kezeljék a magyar trafikosságot és hozandó rendeletek kiadása előtt hallgassák meg érdekképviseletünket és annak véleményét feltétlenül vegyék figyelembe. Komolyságunkat és erónket igazolando, rámutatott az 1936. május hó 13-án rendezett országos trafikok nap nagy sikerére, amikor — néhány hónapos fennállásunk dacára — az ország minden részéből mintegy 450 dohányárus jött össze, hogy hitet tegyen a Baross Szövetség Dohányárus Csoportjának célkitűzéseit és izzó magyar hazafisága mellett. Ma pedig már közel 2000 dohányárus tagtársunk van, akiket a szeretet és a bizalom hozott össze, annak dacára, hogy minden anyagi segítség nélkül, csupán fanatikus erők segítségével keresztény nemzeti alapon szervezedünk.

Kérte a Jövédék Urait, hogy a bizományi áru bevezetése érdekében a maguk részéről is kövessenek el mindent. Kifejtette, hogy ez nem annyira a trafikosság, mint inkább a Jövédék érdeke. Idézte-e Pénzügyminiszter Urnak a költségvetési vita folyamán elhangzott beszédének ama részét, melyben bejelentette a parlamentnek, hogy a Jövédék bevételeit mintegy négymillió pengővel kívánja fo-

kozni. E törekvésében, — mint munkatársak — kívánjuk legfőbb főnökünket támogatni és ezért tartunk ki makacs következetességgel a bizományi áru mellett, mert feltétlen bizonyossággal tudjuk, hogy Pénzügyminiszter Ur ígéretét csakis a bizományi áru bevezetésével valósíthatja meg. Ezzel lesz a Jövédék bevétele nagyobb és ezzel együtt a trafikosság keresete több.

Kérte az örökösödés törvényhozási uton való biztosítását és ezzel kapcsolatosan a trafikszaporítások azonali megszüntetését, mert e két kívánságunk teljesítésével elérhető, hogy minden dohányárus biztosítva látván jövőjét minden eszközt — még kölcsönök felvételével is — megragad arra, hogy trafikját csinosítsa és a sokat szemünkre vetett külföldi nivóra emelje.

Megemlítette a pincérezés intézményes uton való rendezésének szükségességét, mire vonatkozóan legutóbbi beadványunkban sikeült *Gundhardt* főtanácsos ur tetszését is kiváltó megoldást javasolnunk.

Végül összegezve az elmondottakat, ismétellen felajánlotta a Jövédék urainak a magyar trafikosság szerető szívét és cserébe ugyancsak megértő szeretetet kért. Ama reményének adott kifejezést, hogy a magyarok Istene megengedi, hogy az elkövetkezendő Szilveszterkor a Dohányjövédék urait ugyanilyen összetételben üdvözölhetvén, a szeretet mindent legyőző hatalmas fegyverével olyan eredményekről tudunk majd beszámolni, melyek a Jövédék várakozásait is felülmúlva hősies munkájukat önfeláldozóan végző sokat szenvedett trafikok testvéreinknek is az új esztendőben nagyobb megbecsülést és nyugodtabb megélhetést hozott.

Dr. Fattinger Sándor Öméltósága alelnökünk üdvözlő beszédére válaszulva kijelentette, hogy a bizományi áru kérdése nem került le napirendről. A dolog azonban olyan nagy horderejű, hogy azt minden oldalról a legaprólékosabb gondnal meg kell vizsgálni, amit érthetőnek talál, mert a bizományi áru bevezetése a Kincstár több milliányi vagyonaí érinti. Ő és munkatársai mindamelllett elgondolásainkat pártolón terjesztették fel a miniszteriumba és reméli, hogy

törekvéseinket siker koronázza.

Az örökösödésre vonatkozóan megnyugtatóan jelentette ki, eddig is az volt a gyakorlat, hogy a jogtulajdonossal életében együtt élő és róla gondoskodó hozzátartozója kapta annak elhunytja után a jogot és a jövőben is figyelemmel lesznek erre. A trafikok szaporítását máris be- szüntették és csak egészen kivételes és indokolt esetben adnak ki új engedélyt, de minden esetben figyelemmel lesznek arra, hogy az új engedélyes a meglévő existenciáját ne veszélyeztesse.

A maga részéről is az a kívánsága, hogy vállalva dolgozzon a trafikossággal, akiket úgy tekint, mint a Jövédék előőrseit, akik közvetlenül érintkezvén a fogyasztóközönsséggel leghivatottabbak arra, hogy észleleteiket a Jövédékkel közölve, segítsenek a fogyasztóközönység igényeinek kielégítésével a bevételeket fokozni. Kijelentette Öméltósága, hogy az ő airtja csoportunk elnöksége előtt mindig nyitva áll és forduljunk mindig olyan bizalommal hozzá, amilyen szeretettel ő kívánja a trafikosság ügyét kezelni.

A rendeletek kiadása előtt ezután is meghallgatja véleményünket és általában sulyt helyez az együttműködésre. Közölte, hogy most folynak a tárgyalások csoportunk anyagi megerősítése érdekében és reméli, hogy ezt a kérdést az igazság alapján közmegegyezésre sikerül megoldani.

A pincérezés kérdésében beadott előterjesztésünket elreferálta magának. Ő is szeretné a mostani nem egészesleges állapotot megszüntetni és a tra-

fikosság tulnyomó részének ezt a fájt sebet behegeszteni.

Az új év küszöbén a maga részéről is, valamint a Jövédék nevében is üdvözlö a magyar trafikosságot és sok szerencsét kíván minden egyes trafikos, valamint csoportunk további munkálkodásához.

Öméltósága — nagy lelkesedéssel fogadott és őszinte szeretettel tanuskodó — beszéde után küldöttségünk tagjaival egyenkint kezeltogva, különféle dolgok és kívánságok iránt érdeklődött. Ez alkalommal nemcsak *Kapotsy Sándor* kisárus szakosztályunk elnöke kérte, hogy az üresedésben levő nagyáruadák betöltésénél vegyék figyelembe azokat a kisárusokat, akik hosszú éveken keresztül, mint kisárusok kifogástalanul végezték kötelességüket és ezalatt megbizhatóságukkal, valamint rátermettségükkel megnyugtató biztosítékot nyújthattak a Jövédéknek arra, hogy mint nagyárusok is a Jövédék érdekeit fogják teljes sikerrel képviselni.

A Jövédék urai ezután külön-külön személyileg is viszonzván küldöttségünk tagjainak jókívánásait, elbucsztak és a több mint másfél óras tisztelő látogatásunkról azzal az érzéssel távoztunk, hogy az 1937. esztendő tényleg meghozza részünkre felettessink részéről azt a már is érezhető megbecsülést és szeretetet, amit további becsületes, céludatos és komoly munkánkkal kell még jobban elmélyítve kiérdemelnünk és amelynek áldó melegt minden velünk tartó és hivatását értékelő nemzeti alapon álló trafikos testvérünk érezni fog.

Ujévi köszöntő a Baross Szövetségben

A hagyományokhoz hiven az idei újév reggelén is összegyűlt a Baross tábor, hogy őszinte barátsággal egymás szemébe nézzen és erőt merítsen a további küzdelemre, amely közel két évtizede folyik a keresztény magyar érdekek megvédése érdekében. A tagok nagy számban gyülekeztek, hogy meghallgassák

az országos elnök újévi beszédét! Először *dr. Purébl Győző* szó- lalt fel és a hallgatóság általános figyelmé középete, megemlékezett arról, hogy a keresztény magyar gazdasági és társadalmi mozgalom munkája milyen utat futott be eddig. Helyes megállapítással rámutatott arra, hogy az egész Szövetség-

A legjobban bevezetett

MODIANO

GYÁRTMÁNYOK

eladása a legkönnyebb és a legnagyobb keresetet biztosítja

nek állandó küzdelemre kell berendezkedni, hogy ily módon tudjuk visszafoglalni apai jussunkat. Beszédét a hallgatóság

nagy tetszéssel és kitörő lapssal fogadta. Ezután csoportunk ügyvezető alelnöke *Szentessy Sándor* emelkedett szólásra:

Szentessy Sándor

a Baross-trafikosok ügyvezető alelnöke

Mindenekelőtt emlékeztetett arra, hogy az elmúlt esztendő második felétől kezdve intenzitásban folyton erősödő sajtó-kampány folyt a Baross Szövetség ellen, ami a legjobb jele annak, hogy ez a Szövetség a maga erejét most már érezteti és a tulajdonos oldalát azért gyűlöli, mert fél tőle. Ez természetesen mindannyiunkat csak még jobban tüzel és meggyőz arról, hogy teljesen jó uton haladunk. Ha az ujesztendőre a Szövetség egészének jól kíván, akkor azt óhajtja, hogy 1937. évben a sajtótámadások még erőteljesebben folytatódjanak, mert ez fogja mutatni, hogy helyes az út, amelyen haladunk céljaink megvalósítása felé.

A trafikosok nevében halászan ismeri el, hogy az országos elnök lankadatul buzgalommal mily sokat fáradozott a dohányárusok érdekében. De még nem vagyunk a célnál, hanem csak fele uton. Mint a jó katoná, a Baross-sereg is tudja azt, hogy egy-egy csata és támadás után a csatasorokat mindig újból és újból kell összeállítani és az ostromokat megismételni egészen a végső győzelemig. A trafikosság ma a kisegisztenciáknak oly tömegét teszi, melynek 70%-a hadirokkant vagy annak legközelebbi hozzátartozója. Ennek a nagy rétegnek szomorú helyzetéből két óriási probléma emelkedik ki. Az egyik a *bizományi áruhitel kérdése*, melynek előmunkálatai folyamatban vannak s támogatást kér, hogy ezt a munkát mielőbb hozzuk tető alá. A másik szociális vonatkozású, melyet sehol jobban nem érthetnek meg, mint ebben a szövetségben. Mi valamennyien a keresztény világnézet alapján

állunk s ebből következik, hogy társadalmi berendezkedésünkben is érvényesülnie kell a keresztényi gondolatnak. Tarthatatlan állapot, hogy mikor már számos polgári foglalkozási ág épen a Baross Szövetség folytán jutott abba a helyzetbe, hogy a vasárnapi pihenője megvalósíthatatlanná, akkor a magyar trafikosok még olyan sorban éljenek, hogy soha nem is gondolhatnak arra, hogy vasárnap elmenjenek az Isten házába és gyermekeik nevelésére maguk is befolyást gyakorolhassanak s egy héten legalább egyszer családjukkal legyenek. Amíg a trafikosság napi 16–18 órát kénytelen a pult mellett lenni és vasárnap is robotosa marad a boltban, ez a szomorú helyzet nem változik meg. Azt kívánja tehát, hogy a Baross Szövetség, a benne kifejlődött nagy szolidaritásánál fogva, karolja fel ezt a kérdést is és értesse meg mindenkit akit illet, hogy nem keresztényi, sőt embertelen az, hogy polgárok ezrei az élet leg-egyszerűbb feltételeit nélkülözni kénytelenek. *(Helyeslés.)*

Végül utalt még *Szentessy Sándor* arra a fontos szövegre, mely a trafikosságra nemcsak a Baross keresztény irányzata, hanem általános nemzetpolitikai szempontból vár. Az ujesztendőben zárt sorokban kívánunk felvonulni, hogy ezek a kérdések munkánkkal és Isten segítségével megoldásra jussanak.

Az üdvözlések során a Német-utcai polgári iskola cserkészosztágnak parancsnoka köszöntötte *Ilovsky Jánost*.

Országos elnökünk az üdvözlésekre hosszabb beszédben válaszolt.

Ilovsky János

évnnyit nagy beszéde

Purebl Győző öméltsága beszédében hangoztatta, hogy a mai összejövetel nem az általános szokásos üdvözlés jegyében nyilvánul meg, hanem annak a legerősebb érzésnek hatása alatt jöttünk össze, amelyet a keresztény életben így neveznek: *szeretet*. A szeretet a legerősebb emberi érzés a világon! Ennél

szébbet és szívet dobogatóbbat nem tudok elképzelni és nagyon szerencsésnek tarthatom azt az évet, amelynek első óráiban a szeretet ily lángoló megnyilvánulását és a tiszteletadásnak igen nagy mérvét látom abban, hogy a Baross Szövetség tagjai ily nagy számban megjelentek.

Szeretet és harci készség

Kedves Baross Testvérek! A harcost, aki a csataterén hadi-rendben áll — miként *Szentessy Sándor* ur, a dohányárus szakosztály alelnöke mondotta — sarkalnia kell annak a tudatnak, hogy ha az egyik támadás nem sikerül, újra gyűjtse hadi erejét és így induljon új támadásra!

A magyar ifjuság egyik lelkes, kedves csoportjának jelenléte és a megbízásából elhangzott szavak pedig igazolják a gondolatokat, hogy a *Baross Szövetség küzdelmeiben egyesíteni kell a szeretetet a harci készséggel!* *(Taps.)* Nem azt mondom, hogy új célokat akarunk, hanem, amit dr. *Purebl Győző* öméltsága jelzett ünnepi köszöntőjében, harcot a magyar kenyerért! *(Nagy taps.)* A nemzeti és keresztény alapon dolgozóknak kenyeréért indul a Baross Szövetség az új évben küzdelemre. *Megfogadom, hogy a zászlót tartom és magasan lobogtatom! Megfogadom, hogy zászlónk alatt sorakoztatom fel a Baross Szövetség harci seregét!* . . .

Most Európa bástyáin, de nyilvánosan az egész világon is, kétéle csoportra osztott lobogó leng. Az egyik csoport a nemzetek lobogója, a másik az internacionális vörös lobogó, amely az enyészetet, a pusztulást, az emberi kultúrának a végét, a családi életnek a tönkretételét jelenti, a másik oldalon a bástyákon pedig a nemzeti lobogó leng, amely alatt a tisztességes munka alapján való megélhetésért és az emberiség kultúrájának védelméért harcolók gárdáját találjuk. *(Ugy van! Ugy van!)*

Keresztény ideál mellett

Mélyen tisztelt és kedves Baross-Testvéreim! Mit szimbolizál az a zászló, amelynek magasra tartását kívánja tőlem legkedvesebb szövetségi munkatársam? Tálán a vörös gondolatokat, talán az egyéni önzést, öncélúságot, vagy a nemzeti gondolatokba való abszolút belehelyezkedést? Mi, kedves Baross-testvéreim, csakis a keresztény nemzeti gondolatot ismerhetjük. *(Ugy van.)* Amikor mi egyéni célok elérését is kívánjuk, a Baross Szövetség tagjait különösen is akarjuk erősíteni, akkor ezáltal mi nemcsak a nemzetközi vörös lobogó ellen, de egyben a nemzeti zászlónak minél magasabbra való helyezéséért harcolunk. *(Helyeslés, nagy taps.)*

Mi a zászlót nem fogjuk kezeinkből kiejteni soha! Nagyon örülök, hogy ezeket a lelkeink mélyében gyökeredző gondolatokat a jelenlévő ifjuság előtt is kitarthatom. Ti is zászlót, cserkészzászlókat tartotok kezetekben, de higgyétek el, hogy ezek előőrsei azoknak a zászlóknak, amelyeket a Baross Szövetség a többi hazafias egyesülettel együtt tart, hogy a piros-fehér-zöld lobogó ezeréves multja után megint fellendüljön a félárbcírókra a magasba.

Ennyit bocsátottam előre azért, hogy most visszaillesztést vessek az elmúlt esztendőre.

Országos szervezetünk további kiépítése

Mi körülvittük az elmúlt évben az országban a Baross-eszmét, amely a szeretet és a harci készség együtteséből áll. Pécsre, Szentesre, Nagykanizsára vittük és az Isten háza elé Szegedre és elvittük három nappal ezelőtt arra a helyre is, ahol egy idő óta stagnált az ország nagy városai között a Baross-eszme: Debrecenbe. Ez a zászlóbontás is gyönyörűen sikerült. *(Taps.)* Ebben az évben tömegesen kell elmenünk Debrecenbe és határozott célul tűztem ki, hogy a centrumok megszervezésével Debrecen és a többi állomással együtt egy nagy erőösszefogással kell kovácsozni Tiszántul is a Baross-gondolatot. *(Hosszantartó taps.)* Mi lépésről lépésre megyünk előre, mert nem a politikai eszközök csillogtatásával és nem terrorral, hanem magyar jogunk, a magyar gazdasági élet védelmének a hangsúlyozásával vivjük küzdelmünket. *(Ugy van.)* Ilyen küzdelemhez tartozik az is, amelyet *Szentessy Sándor* csoport-alelnök ur az imént a dohányárusoknak bizományi áruhitelével kapcsolatban felvetett.

Nemzeti küzdelem a trafikosságért

Újév reggele van és jó az első napon örömet is hirdetni. A bizományi áruhitel kérdésében nem teszem le a megindított küzdelem harci eszközeit. Ez olyan harc, amely még nem nyerhetett befejezést, mert az államnak ebben a kérdésben sok millióra terjedő vagyonáról van szó. Nehéz ezen a téren gyorsan eredményt elérni. Egyet azonban máris bejelentek: A *dohányárusok további erőteljes szervezkedését és hathatós munkáját sikerült lehetővé tennünk*

A JANINA Cigarettapapír R. T. gyártmányai a legnagyobb hasznot biztosítják!

SENATOR CELOFILTER cigarettahüvely
már **kettős füstszűrővel** kapható a régi áron

UJDONSÁG!

SENATOR „RAPID“ cigarettapapír

hosszában hajtogatott, zárt csomagolásból egyenként kihuzható lapokkal, gummirozott széllel **60 lap ára 14 fillér!**

Nem gummirozott . . 60 lap ára 13 fillér!

Egyéb gyártmányaink:
SENATOR cigarettapapír 60 és 120 lap tartalommal
SENATOR EXTRA vattabetétes cigarettahüvely
JANINA SPEC. cigarettapapír

Figyelem! A SENATOR CELOFILTER cellulóze füstszűrős és a **SENATOR EXTRA** vattabetétes hüvelyek **rövid, 65 mm-es méretben is kaphatók!**

A SENATOR gyártmányok minden dohánygyár-udában és nagykereskedőnél beszerezhetőek!

s ezzel párhuzamosan a reájuk háruló szervezkedési és érdektüneti terheket jelentékeny módon könnyíteni. (Nagy taps.) Az elért könnyítést azonban a közszemponatok érvényesítése mellett úgy kell okosan kihasználni, hogy az eredmény sokszorosan felülmulja az áldozatot. Jó földbe vessük azt a buzaszemet, hogy sokszorosan lakjon belőle hadviselteknek, rokkantaknak, hadiözvegyeknek és árváknak éltető kenyér. (Taps.)

mert hiszen a *Nikotex R. T. igazgatóságának áldozatkészsége 1488 jutalomdíjat tüzött ki, amelynek végösszege 20,000 pengő.*

Kéky Sándor
nyugalomba
vonult

Kéky Sándor miniszteri tanácsos, a m. kir. Dohányjövődéki Központi Igazgatósága gyártási osztályának vezetője 40 évi szolgálat után nyugalomba vonult. Működésének legnehezebb időszaka a háború utáni évtizedekre esett, amikor az átszervezési munkálatok sok gondot, körültekintést, szakértelmet és fáradhatatlan buzgalmat kívántak meg. Kéky Sándor kiváló érzéssel és tudással látta el a nehéz munkakörét s a magyar dohánygyártmányoknak fokrolfokra való javulása igazolta, hogy munkája eredményes volt, munkatársai pedig tudják, hogy munkássága nemcsak eredményes, hanem maradandó is. 40 évi hivatali szolgálata alatt ugyszólván mindennap érintkezett dohánygyárakkal és távozásakor megállapíthatjuk, hogy mindenkor szeretettel és megértéssel foglalkozott kartársaink ügyes-

bajos dolgaival, panaszaival, kéréseivel, amelyeket igyekezett jóindulattal a lehetőség szerint kedvezően elintézni. Most amikor, hivatali iróasztalát elhagyja sajnálattal és szeretettel búcsuzunk tőle. Sajnálattal, hogy egy jóakarónk távozott és szeretettel a kartársaink iránt tanúsított jóindulat hálajaképen.

Munkakörét Andrikska Emil dr. pü. főtanácsos veszi át, aki Kéky Ömlétségének hoszu időn át munkatársa volt, s személyében garanciát látunk, hogy ugyan olyan szellemben fogja munkakörét betölteni.

Dohánygyár
Csoportunk
közgyűlése

Február hó 14-én d. e. lapunk legközelebbi számában közzé teendő helyen és időben tartjuk rendes évi közgyűlésünket, melynek részletes tárgysorozatát ugyancsak legközelebbi számunkban közöljük. Azonban már most felhívjuk vidéki kartársaink figyelmét, hogy sikerült 33 -os vasuti kedvezményt biztosítanunk a közgyűlésünkön résztvenni kívánó kartársainknak. Akik a vasuti kedvezményt

igénybe kívánják venni, legkésőbb február hó 6-ig jelentsek levelező-lapon Csoportunknak, hogy a kedvezményes utazást részükre biztosíthatassuk.

Már most megemlítjük, hogy ugyanaznap délután a Vigadó nagytermében tartja a nagy Baross Szövetség országos évzáró gyűlését, melyen a kormány majdnem valamennyi tagja, köztük dr. Fabinyi Tihamer pénzügyminiszter úr is részt vesz és biztosan megjelenik dr. Fattinger Sándor miniszteri osztályfőnök, a Dohányjövődéki központi Igazgatója is. Életbevágóan fontos tehát, hogy úgy a d. e. mint a délutáni üléseken mindannyian résztvegyünk, mert ezek a legjobb alkalmak arra, hogy erőnket megmutatva kívánságaink teljesülését hatékonyan előmozdítsuk.

E helyen felhívjuk a tagtársaink figyelmét ügyrendünk idevonatkozó rendelkezéseire, mely szerint indítványok a közgyűlést megelőzően 8 nappal írásban nyújtandók be.

A tajtékpipa
magyar találmány

Ki ne emlékezne azokra a gyönyörű barnáspirosra kiszívozt tajtékpipákra, amelyeknek művészi íragványait, turbános törökfejeit, csatajeleneteit nem egyszer megcsodáltuk s amelyek szívatlan állapotban a husz év előtti pipametszők kirakatainak megbámult ékességei voltak.

De azt már kevesen tudják, hogy az első tajtékpipa-metsző — magyar ember volt. Kovács Károly-nak hívták s Budavárosában csizmadia mesterséggel foglalkozott. Manapság a „suszter” szót nem a legkitüntetőbb értelemben szoktuk használni, mégpedig nemcsak az érdemes csizmadia-ipar frontján, hanem mindenkor, más foglalkozási ágban is, ha valakiről azt a megsemmisítő véleményt akar-

TÖBBET KERES

HA A

FECSKE

SZIVARKAPAPÍRT ÉS HÜVELYT
A JÁN LJA VEVŐINEK!

KITÜNŐ MINŐSÉG! — OLCSÓ ÁR!

juk nyilvánítani, hogy nem ért a dolgához.

Kovács Károly néhai való jó csizmadia mester, azonban aki ha nem is mint csizmadia, hanem mint tájékpipa-metsző bekerült a *művelődéstörténetbe*, egyszer-smindenkorra rehabilitálta az összes volt és jövőendő susztereket, mert ő kegyelme nemcsak a csizmadia mesterség frontján jeleskedett, hanem művésze volt a tájékpipa metszésnek is.

Az 1720-as években az egyik *Andrássy gróf* balkáni utazásáról egy különleges fehér ásványt hozott magával, amely könnyű volt, mint a hab és uszott a víz színén. Azonkívül olyan puha volt, hogy késsel lehetett *vágni*. Ebből egy darabot megmutatott Kovácsnak, aki híres volt arról, hogy igen ügyes faszobrokot tud faragni. Kovács, aki maga is szenvedélyes dohányos volt és tudta, hogy a dohányzást *Andrássy* sem veti meg, úgy vélte, hogy ez az anyag kiválóan alkalmas volna pipakészítésre. Likacsosságánál fogva még jobban magába fogja szívni a dohányzást közben előálló nedveséget és igen szép ékítményeket

pipájának felparázsló rubinszikkái mellett, jó török dohányának bodros felhőzetében a két Boszporuszról és a márványfehér minaretekről, amelyeket legutóbbi utazása alkalmával látott.

Andrássy pipája híressé lett úgy Budának, mint Bécsnek előkelő társaságában. Tájékkövet hozattak Törökországból, a tájékkő keresett árucikké lett és *Kovácsot* az arisztokrácia elárasztotta megrendeléseivel. Így lett az egyszerű csizmadia a világhírű pesti és bécsi pipametszés megalapítójává, amelynek készítményei *Magyarországon, Ausztriában és Németországban* csakhamar elterjedtek, sőt még *Oroszországba, Franciaországba, Angliába* és még távolabbi országokba is utat találtak. A magyar tájékpipa-metszők csodálatosan fejlett művészettel készítették pipáikat, amelyek ma is nagy értékkel bírnak, természetesen már csak — a múzeumok és magánosok gyűjteményeiben.

Minden lehető formában készítették ezeket a tájékpipákat, hosszú és rövid, egyenes és hajlítot alakban gazdag fara-

Legujabb! Füst

duplaszűrős szivarkahüvely

Gyártja:

Samum Altesser t.

VI., Gömb utca 32. sz.

lehet majd a belőle készített pipafejre kifaragni. Napi munkája bevégeztével két szép pipát metszett ki Kovács és már előre örült, hogy ő maga is milyen jóízűt fog majd az új pipából pófékelni. Az egyik pipa munkaközben véletlenül suszterviaszhoz ért hozzá és így Kovács ezt választotta magának. Ugy találta, hogy még soha pipa így nem izlett neki s buzogni pófékelte tovább. Meglepetésére azt tapasztalta, hogy a habfehér pipafej elkezdett barnulni és épen azokon a helyeken barnult a legszebben, ahol előbb a csunya viaszfoltok elcsufították. Kovács uram kapta magát s az egész pipát bekenete viasszal, amely így egyenletes sötét színt nyert. Felfedezéséről gróf *Andrássy*nak is említést tett, aki szintén bekenette pipáját s gyönyörködve nézte, hogyan veszi fel a tájéka a régi megsárgult elefantcsontnak szelid csillogását és lassan fokozatosan hogyan szinesül át bágyadt aranybarna.

A csöndes alkonyi órákban el-elábrándozott a gróf kedvenc

gással, ezüst láncsal és selyem bojtokkal ékesítve vagy egyszerűen, simán, kinek-kinek ízlése szerint. A tájékpipák mindenütt népszerűvé lettek, ahol nem volt dohányzási tilalom és tetszetős külsejükkel nagyban hozzájárultak a dohányzás elterjedéséhez.

(Róbert Cudell: Das Buch vom Tabak c. műve után.)

TARTSUNK

VACÓ-SZIPKÁT

LEGJOBB! LEGKERESETBEB!

Trafikba elárusítónót

keresek készpénzzel. Csaldatag lesz. Jó otthont talál teljes ellátással és fizetéssel. Cim a kiadóban. (2049)

Trafikot vezetésre

átvennék. Esetleg félnapra elhelyezkednék. Hosszu gyakorlatlall rendelkezem. Választ a kiadóhivatalba kérek. (2057)



Megjelent a papírfázisadórendelet

A dohányárusok mentesek a készlet-felvétel alól

Megjelent a 180.000/1936 P. M. számú rendelet, az u. n. papír fázis adórendelet, amely 1937 január hó 17-től a papír és nyomdaipari anyagokra és árukra, valamint egyes más áruka része a forgalmi adóváltásig életbe lépetti.

A rendelethez fűzött melléklet felsorolja azokat a papír- és nyomdaipari anyagokat és árukat, amelyekre a forgalmi adóváltásig életbeléptetése vonatkozik.

Ezek közül az áruk közül a dohányárust, aki *mellékcikk*ek eladásával is foglalkozik, az író-papíros, szivarkapapíros, selyempapíros, csomagolópapíros, íltós és szűrőpapíros, kreppapíros, vonalozott papíros, papíros címke, levélboríték, levélpapíros, képeslevelezőlap, *játékkártya*, szivar- és szivarkaszipka (papírosból) és a szivarkahüvely sorsa érdekelteti.

Az általános forgalmi adó helyett a forgalmi adóváltásig rendszerére való áttérés abban áll, hogy az állam ahelyett, hogy minden egyes forgalmi mozzanat után külön-külön forgalmi adót szedne, a váltásig alá eső árut a *belföldi előállításnál* vagy a vám külföldről való behozatalnál

egyszeri adóval, u. n. forgalmi adóváltással sújja.

Ennek kulcsa a megfelelő naptári hónapban elért eladási ár 3–25%-a az egyes árukelek szerint.

Az életbe-léptető rendelet értelmében (180 910/1936. P. M.) az 1936 december hó 31-én, üzletzáráskor a készletben lévő árukat be kell vallani s azok után fajtanként különböző, de legalább is 3%-os készletváltásigot kell fizetni.

Minthogy azonban a készletváltásig bevallására irányuló kötelezettséget a rendelet ezokra nem tartotta fenn, akik a forgalmi adót általában fizették, a dohányárusok a készlet bevallása alól a legtöbb esetben mentesek lesznek.

Tehát bevallás és a készlet felvétele nélkül kell megfizetniük az eddigi általános forgalmi adó általánosan megfelelő összegét még további 4 hónapon keresztül.

A rendelethez ezzel az intézkedésével sikerre vezetett az a törekvésünk, amely szerint a dohányárusokat a papír fázisadórendelet *készletváltásig bevallási kötelezettsége* alól mentesíteni óhajtottuk.

Kérdés és Felelet

Szabó Lajos. December végén többszöri rendelésre sem kaptam cigarettapapírt, s ebből azt következteti, hogy a fázisadó bevezetése miatti a papírszárak emelkedni fognak. Megnyugtatósnál közölnéljük, — hogy hála is ennek — nem lesz áremelés. A rendelést csak azért nem szállították a gyárak, mert nem akarták, hogy a fázisadó bevezetésekor nagy készlet legyen a trafikokban. A fázisadót a gyárak viselik. A cseh papír terhodítását szóvátesszük. (2008)

őzv. Tomanczy Gyuláné. Belépését köszönettel igazoljuk. Szaklapunk legutóbbi számát pótlólag megküldtük. A következő számokat rendszeresen küldjük. A Baross Szövetség levélcönyvét a „Kék Könyv” 2. pengő előzetes befizetése után készpénzzel küldjük nb. címére. (2042.)

őzv. Petrovits Ferencné. A kért reklámanyagot kérszünkre küldeni fogjuk. Soksikert kívánunk a Nikotex gyártmányok eladásához. (2043.)

őzv. Hurm Ferencné. A korlátozott dohányárusok (vendéglősök) abban a legközelebbi dohán árudokban kötelesek a dohányárut besze-e ni, ahova engedélyük szerint árufeltelezés véget be vannak osztva. Ha ezt a szabályt nem

tartják be, jogelvonásban részesülhetnek. Ha ilyen eset előfordul, panasszal kell élni a pénzügyi szakasznál. [2014]

Dániel Imre. Hírdetését közöltük. A hirdetés díját kérjük a mai napon küldött csekkbefizetési lapon be-fizelni. [2049.]

Az adózás bevallásának s a rögzített adó felmondásának (január 31) ideje elérkezett, ezért a Tagtársak figyelmét felhívjuk a kiadóhivatalunkban kapható

adóügyi útmutatóra.

Saját érdekében szerezzé be és terjessze ismerősei között. Beszerzési ár 30, eladási 50 fill.

BUDAPESTI DOHÁNYÁRUDA
kezelését vállalná két nővér
2—3000 P-vel Cim a kiadóban.

Felelős szerkesztő: Tábor Győr.
Felelős kiadó: dr. Domokos László.
Rova: vezető: dr. Buday Gyula.

A dohányárusok szám kiadásáért felelős: nemes Kapolsy Sándor. Tel: 1-378-62.

Nyomatott: Bárségi [Prokter] Ádám
könyvnyomdájában Telefon: 1-463-42.

A NIKOTEX PENGET

kizárólag trafikok árúsítják!

Rendelje meg tehát azonnal nagyárudájában a

Nikotex pengét!